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18. Wahlperiode 2013-02-05 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Heike Franzen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Wissenschaft 
 

Schulleiterstellen 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 

Der aktuellen Tagespresse ist zu entnehmen, dass zurzeit 45 Schulleiterstellen an 

allgemein bildenden Schulen in Schleswig-Holstein nicht besetzt sind. 

 

1. Welche Schulen haben zurzeit keine Schulleiterin bzw. keinen Schulleiter und 

seit wann? (Bitte nach Kreisen und Schularten aufschlüsseln) 

 

Antwort: 

Es gibt keine Schulen ohne Schulleiterin oder Schulleiter in Schleswig-Holstein, le-

diglich solche, an denen die entsprechende Funktionsstelle nicht besetzt ist. Der 

nachstehenden Tabelle ist zu entnehmen, an welchen Schulen die Schulleitungsstel-

le nicht besetzt ist (Stand 01.02.2013): 

Kreis Schule Stelle vakant seit 

Grundschulen 

SL Grundschule Kieholm, Hasselberg 01.08.2008 

SE Grundschule Ellerau 01.08.2011 

RD Eichendorff-Schule Kronshagen 01.02.2012 



RD Grundschule Strande 01.08.2012 

RD Grundschule Mastbrook, Rendsburg 01.08.2012 

FL Grundschule Adelby, Flensburg 01.08.2012 

PLÖ Grundschule Laboe 01.08.2012 

PI Waldschule Quickborn 01.08.2012 

PI Grundschule Haseldorfer Marsch, Haseldorf 01.08.2012 

PI Hans-Clausen-Schule, Pinneberg 01.08.2012 

PI Grundschule Hainholz, Elmshorn 01.08.2012 

OD Grundschule Hamberge 01.08.2012 

OD Emil-Nolde-Schule, Bargteheide 01.08.2012 

OD Grundschule Hoisbüttel 01.08.2012 

OD Grundschule Lütjensee 01.08.2012 

OD Grundschule Bünningstedt, Ammersbek 01.08.2012 

HL Grundschule Roter Hahn 01.08.2012 

PLÖ Ostseeschule Blekendorf 01.02.2013 

SE Grundschule Glashütte-Süd, Norderstedt 01.02.2013 

OD Grundschule Grönwohld 01.02.2013 

Regionalschulen 

PLÖ Wilhelminenschule, Preetz 29.09.2010 

PLÖ Schule im Augustental, Schönkirchen 01.08.2012 

RD Fritz-Reuter-Schule, Eckernförde 01.08.2012 

Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe 

RD Heinrich-Heine- Gemeinschaftsschule, Büdelsdorf 01.08.2012 

OH Schule an den Auewiesen, Bad Malente 01.08.2012 

OH Wagrien-Schule, Oldenburg 01.08.2012 

NF Gemeinschaftsschule Bredstedt, Bredstedt 01.02.2013 

Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 

FL Fridtjof-Nansen-Schule, Flensburg Juni 2012 

Gymnasien 

RZ Otto-Hahn-Gymnasium, Geesthacht 1.8.2012 

RZ Gymnasium Schwarzenbek 1.2.2012 

OD Sachsenwaldschule, Reinbek 1.8.2012 

OD Emil-von-Behring-Gymnasium, Großhansdorf 1.2.2013 

HL Trave-Gymnasium, Lübeck 1.2.2013 

 

2. Wie viele Ausschreibungsverfahren haben bislang stattgefunden? 

a. Wie viele Personen haben sich beworben? 

b. Wie viele Bewerber wurden abgelehnt und aus welchen Gründen? 
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Antwort: 

Der nachstehenden Tabelle sind die Zahl der erfolgten Ausschreibungen sowie der 

jeweilige Stand des Verfahrens zu entnehmen. Angaben zu den Bewerberinnen und 

Bewerbern in diesen laufenden Verfahren sind nicht möglich, da dabei schützenswer-

te Persönlichkeitsrechte berührt wären. 

 

Kreis Schule Ausschreibungen Stand des Verfahrens 

Grundschulen 

PI Grundschule Ellerau 4. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

RD Eichendorffschule Kronshagen  Ausschreibung wird 

vorbereitet 

RD Grundschule Mastbrook, Rendsburg 3 Ausschreibungen Einsetzung wird vorbe-

reitet 

FL Grundschule Adelby, Flensburg 3 Ausschreibungen Einsetzung wird vorbe-

reitet 

PLÖ Ostseeschule, Blekendorf 1. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

PLÖ Grundschule Laboe 1. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

PI Waldschule, Quickborn 2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

PI Grundschule Haseldorfer Marsch 3. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

PI Hans-Clausen-Schule, Pinneberg 2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

PI Grundschule Hainholz, Elmshorn 3. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

OD Grundschule Hoisbüttel 3. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

OD Grundschule Lütjensee 3. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

OD Grundschule Bünningstedt, Ammersbek 2. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

HL Grundschule Roter Hahn 3. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

SE Grundschule Glashütte-Süd, Nor-

derstedt 

1. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

OD Grundschule Grönwohld 2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

Regionalschulen 

PLÖ Schule im Augustental, Schönkirchen 2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe 

RD Heinrich-Heine-Gemeinschaftsschule, 

Büdelsdorf 

4. Ausschreibung Unterlagen liegen dem 

Schulträger zur Einberu-

fung des Wahlaus-

schusses vor 



OH Schule an den Auewiesen, Bad Malente 1. Ausschreibung Vor dem Hintergrund 

der andauernden Schul-

entwicklungsplanung 

derzeit noch keine 2. 

Ausschreibung 

OH Wagrien-Schule, Oldenburg  Einsetzung eines Rück-

kehrers aus dem Aus-

land wird vorbereitet 

NF Gemeinschaftsschule Bredstedt 3. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 

FL Fridtjof-Nansen-Schule, Flensburg 2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

Gymnasien 

RZ Otto-Hahn-Gymnasium, Geesthacht 4. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

RZ Gymnasium Schwarzenbek 4. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

OD Sachsenwaldschule, Reinbek 3. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

OD Emil-von-Behring-Gymnasium, Groß-

hansdorf 

2. Ausschreibung Ausschreibung läuft 

HL Trave-Gymnasium, Lübeck 2. Ausschreibung Wahlausschuss wird 

vorbereitet 

 

Unterschiede zu der Aufstellung bei der Antwort zu Frage 1 sind dadurch bedingt, 

dass vor dem Hintergrund noch offener Fragen der Schulentwicklungsplanung sowie 

aufgrund des dienstrechtlichen Erfordernisses einer amtsangemessenen Beschäfti-

gung von Beamtinnen und Beamten nicht alle der oben aufgeführten Schulleitungs-

stellen ausgeschrieben werden können. 

 

3. Wie viele Schulleiterinnen bzw. Schulleiter werden in den nächsten fünf Jahren 

in den Ruhestand gehen? (Bitte nach Schulen und Kreisen aufschlüsseln) 

 

Antwort: 

Eine Aufschlüsselung nach Schulen ist aus Datenschutzgründen nicht möglich. 
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Erreichen der Regelaltersgrenze bis 31.01.2018 

 FL KI HL NMS HEI RZ NF OH PI PLÖ RD SL SE IZ OD Σ 

GS 4 6 10 5 8 4 9 5 13 4 7 9 10 6 7 107 

FöZ - 4 3 - 1 2 1 - 2 4 2 2 - 3 2 26 

RegS - 4 - 1 2 - 3 1 2 2 1 1 3 1 - 21 

GemS ohne OS - 2 6 1 2 2 4 1 5 2 2 5 1 7 2 42 

GemS mit OS - 3 1 1 - - - - 2 - - - 1 - 4 12 

Gymnasien 3 2 3 1 3 1 3 3 3 2 2 - 4 1 2 33 

Σ 7 21 23 9 16 9 20 10 27 14 14 17 19 18 17 241 

 

4. Welche Maßnahmen gedenkt die Landesregierung zu ergreifen, damit die va-

kanten Schulleiterstellen wieder besetzt werden? 

 

Antwort: 

Wenn eine Schulleitungsstelle frei wird, ist zunächst die Perspektive der Schule im 

Rahmen der Schulentwicklungsplanung zu betrachten. Kann danach eine Schullei-

tungsstelle wieder besetzt werden, wird unverzüglich eine Nachbesetzung vorge-

nommen. Nach einer öffentlichen Ausschreibung wird so schnell wie möglich dem 

Schulleiterwahlausschuss des Trägers ein Vorschlag unterbreitet. In der Vergangen-

heit konnten alle ausgeschriebenen Schulleitungsstellen erfolgreich besetzt werden, 

auch wenn gelegentlich dafür mehr als eine Ausschreibung erforderlich war. Die 

Schulaufsicht spricht kontinuierlich geeignete Lehrkräfte - insbesondere Frauen - an, 

um sie zur Bewerbung auf Schulleitungsstellen zu motivieren. Zudem bietet das 

IQSH seit 2008 Fortbildungsmodule zur Vorbereitung auf Schulleitungsaufgaben an. 

In diesem Rahmen können sich interessierte Lehrkräfte schon einmal mit den we-

sentlichen Aufgabenfeldern von Schulleiterinnen und Schulleitern befassen und prü-

fen, ob diese berufliche Perspektive ihren Neigungen und Kompetenzen entspricht. 

Der Nachweis über die Teilnahme an diesen Veranstaltungen wird bei Bewerbungen 

um Schulleitungsstellen berücksichtigt. Vor dem Hintergrund, dass die Fortbildungs-



veranstaltungen regelmäßig ausgebucht sind, kann erwartet werden, dass auch künf-

tig alle ausgeschriebenen Schulleitungsstellen erfolgreich wiederbesetzt werden 

können. 


